

【序】

【解说】为今天的河南画像，你想画什么？

【同期声】中国农业科学院棉花研究所所长 李付广

我想画河南的乡村——长着雪白的棉花、金黄的麦子，牛羊肥壮，鱼虾满塘，水也清、岸也绿，村子干净漂亮；

【同期声】郑州国际陆港开发建设有限公司副总经理 康岩

我想画河南的城市——高楼林立、车水马龙、大桥飞架、高铁穿梭，生活很舒服，干事很有劲；

【同期声】中信重工机械股份有限公司大国工匠 杨金安

我想画河南的人——很厚道也很聪明，看准的事情咬定青山不放松，热爱的事情撸起袖子加油干。

【解说】今天的河南，是否超出你的想象？

【同期声】滑县锦和新城社区居民 谢艳枝

农民变市民，换了一种活法。

【同期声】郑州出租车司机 吕剑锋

一代传一代，变了一种人生。

【解说】在这里，每一粒种子都在生长，每一寸生活都在向上，每一个憧憬都在奋进。

【第五集 人本之城】

【现场】深山、鸟鸣……

【解说】三门峡卢氏县，山高、沟深、地少，4000多座山峰包围着大大小小的村庄。

茹会子原先的家就在其中一个山坡上，那时候，他最大的心愿就是搬出去，逃离大山、逃离贫困。

【同期声】卢氏县朱阳关镇涧北沟村村民 茹会子

我们下一次山，来回得一天。邻居下山卖猪我帮忙赶，一路赶一路走，等走到山下，猪都累得不中了。

【解说】2018年，作为易地扶贫搬迁的受益者，茹会子一家三口搬进了新建的朱阳关镇朝阳社区，新房面积75平方米。

【同期声】卢氏县朱阳关镇涧北沟村村民 茹会子

不花一分钱，让我们搬下来，住上了新房，在以前真是不敢想。

【解说】更让茹会子没想到的是，他还可以从河南省推出的宅基地复垦券政策中获得红利。

这项针对贫困户的扶持政策规定，政府在城镇周边统一为农民盖房子，让农民免费居住。农民乔迁新居后，原来的宅基地恢复为耕地，使用权还是农民的。

恢复了耕地，地方耕地面积就增加了，这样地方和政府就能把多出来的土地指标交易给需要建设用地的城市。交易获得的资金汇入公共财政，通过多种形式

回馈农民。

5年来，仅宅基地复垦这一项，卢氏县就腾退出6000多亩土地，其中4882亩土地用于交易，交易金额14.646亿元。

【同期声】卢氏县自然资源局党组书记、副局长 宋虎伟

复垦券这个资金分配，除了老百姓的附属物补偿一部分，主要用于产业发展以及基础设施改善。县政府又把50%的资金交给有关金融单位理财，每年理财的收益再平均分配给所有的搬迁户。

【解说】茹会子一家每年因此又多了1000多元的分红。他们的社区周边还配套建设了150亩食用菌产业基地以及9家带贫企业。这9家企业的任务是给贫困户提供就业机会和致富门路。

【同期声】卢氏县朱阳关镇涧北沟村村民 茹会子

我享受了贴息贷款，贷了3万块钱种香菇，今年预计能收入6万块钱。

【解说】农民有了新房子、新产业，政府有了新耕地、新资金，城市有了新用地指标、新发展机会。

借助宅基地复垦券政策，河南已获得资金超过404亿元，既为脱贫攻坚提供了巨额资金支持，又为耕地保护开辟了新渠道，还缓解了城市建设用地不足的问题。

一个土地政策，实现三方共赢；一项机制创新，激活满池春水。

【同期声】国家发改委城市发展研究中心研究员 冯奎

土地是城镇化的灵魂。农民从土地上离开到城市生活，意味着城市的建设用地相应要增加，用增加的土地建设基础设施、公共服务等，农村的相应建设用地应该调节，实现土地的平衡利用。

【解说】河南有将近一亿人口，其中一半是农民，人均耕地只有1.2亩；

河南GDP全国第五，但人均只能排在十名开外；

人多、地少、发展压力大。死守乡村无出路，靠天吃饭没前途。

城镇化成为河南现代化破局的关键。

【同期声】中国人民大学农业与农村发展学院副院长 郑风田

河南作为国家的粮袋子，耕地面积、粮食播种面积不能减少。在土地有限的情况下，用来搞工业、搞城镇的土地就非常有限，所以导致河南的城镇化率较低。

【解说】城镇化是现代化的必由之路，是实现全面小康的幸福之路。1978年，河南全省城镇化率仅为13.63%；2017年首次超过50%，实现了由乡村型社会向城市型社会的历史性转变；2020年达55.43%，比1978年提高了3倍多。

可是，一切增长的结果被一亿人分摊，就会被摊薄。

2020年，河南的城镇化率仍然比全国平均水平低8.46个百分点。城镇化之路到底该怎么走？

以为核心推进新型城镇化，成为河南的不二选择。

【解说】这里是滑县锦和新城社区，公示栏前围满了人。

【现场】滑县锦和新城社区居民 谢艳枝

以前在老家卫生条件不好，生病熬不住才到村里的小诊所拿点药。病情能减轻就算了，不能减轻就忍着。

【解说】2009年，谢艳枝的婆婆患了肺癌，住院、化疗一共花了将近4万元。那个时候，她们缴的是“新农合”医保，每人每年缴费20元。由于许多药物不在医保范围，报销比例不到30%。

两万多元的外债，像一块大石头压得全家人喘不过气来。

【同期声】滑县锦和新城社区居民 谢艳枝

最苦的时候，我和两个孩子在家三个月120块钱也不舍得花完。我女儿把矿泉水瓶捡回来，说一个还能卖一毛钱。

【解说】2011年，谢艳枝一家从村里搬到了社区。正是这一年，她的公公得了脑溢血。但这一次，谢艳枝没那么吃力了。

【同期声】滑县锦和新城社区居民 谢艳枝

打个120，医护人员就来把俺公公接到医院。由于抢救比较及时，没留下太多后遗症。当时花了两万多块钱，报销后个人才花了几千块钱，减轻了很大的经济压力。

【解说】不仅离医院近了、看病方便了、报销比例高了，谢艳

六集电视新闻专题片《小康大道》解说词

第五集 人本之城

芝他们还不用缴医保费。

【同期声】滑县锦和街道办事处人大工委主任 张忠才

政府对我们新区所有的居民实行了“三补一免”政策——养老保险每人补200元，医疗保险每人补280元，高龄补贴每人每月200元，还免除了所有居民的物业费。

【解说】新型城镇化贵在突出“新”字，核心在写好“人”字。既然人民群众对医疗服务均等化的愿望十分迫切，那就让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

2003年，河南开始试点实施新型农村合作医疗制度；

2017年，河南全面实施统一的城乡居民基本医疗保险制度；

2021年，河南基本医疗保险覆盖达1.03亿人，参保率持续稳定在96%以上。

18年一条路，看得见远方、看得见初心：一切政策措施的出发点，都是让人民群众过得更好。

【现场】吕剑锋出车。

【解说】今年39岁的吕剑锋，在郑州开出租车已近20个年头。

【现场】郑州出租车司机 吕剑锋

这是前几年买的新房，买房之后把妻子和孩子的户口也迁过来了。现在孩子上学划片。我家门口就是医院，全家也都缴了社保。

这新房、新车的钥匙，就是打开新生活的钥匙。

【解说】四把钥匙，打开了吕剑锋的新生活，让他真正从农民变成了市民。无数个吕剑锋的命运，朴素而生动地诠释了什么是以人为本的城镇化。

城镇化是为其农民变市民，让更多人享受公共服务、过上更好的日子，让城市成为更宜居的家园。

【同期声】河南省委党校经济管理教研部副主任 宋伟

一方面，我们通过城镇化的发展创造更多的产业，不断提高产业水平，为更多的人提供就业机会；另一方面，就是提高人们的生活水平，完善各种基础设施，不断满足人民群众对美好生活的需要。

【现场】社区、音乐、合唱。

【解说】每周三上午，郑州市桐柏路191号院的小食堂里都会传出悠扬的歌声。这是一群平均年龄83岁的老人在演唱。

正在钢琴伴奏的是92岁的施阿姨。1953年，她从上海来郑州支援建设。如今，老两口的儿子在北京工作，女儿也不在身边，买菜做饭都成了大问题。

【同期声】郑州市桐柏路191号院小食堂里都会传出悠扬的歌声。这是一群平均年龄83岁的老人在演唱。

【同期声】郑州市桐柏路191号院居民 施青柳

以前也想过，我的腿不好，以后做饭都是问题，整天想着什么时候不用做饭，我就能享福了。

【解说】施阿姨所在的这个小区有1500多人，其中60岁以上的老人占六成。老人们生活不便，街道办也很着急。在老旧小区改造中，街道、社区一致决定在小区建个食堂。

【同期声】河南省郑州市计划路社区党委书记 张云培

我们聘请了设计团队，光设计方案前后更改了20多次。不管是场地还是餐饮企业，都经过精挑细选。首先得一楼，让老人觉得方便；其次环境要舒适，让老人觉得安心。

【同期声】郑州市民 王锦如

这就是共产党能考虑人民的生活。听党的话，往前走，生活越来越好。

【解说】全面建成小康社会，民生改善是突出标志。河南省委、省政府提出，要突出抓好“一老一小一青壮”民生工作，各级领导每人领办一个“我为群众办实事”项目。省委书记楼阳生领办的就是加快社区居家养老服务体系建设。各地市积极行动，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，交出了一份份漂亮的民生答卷。

【同期声】洛阳市民 海采

刘雨蓉：我今年年底就要考研了，每天都会来这里打卡学习。

【同期声】郑州市民 施青柳

小食堂午餐一般10元钱，政府补贴3元。施阿姨只需要花7元就能吃到两菜一汤。

【同期声】郑州市民 施青柳

小食堂有个好处，它花样多，饭菜天天不重样，真是暖到我们心窝里了。

【同期声】郑州市民 王锦如

这就是共产党能考虑人民的生活。听党的话，往前走，生活越来越好。

【解说】全面建成小康社会，民生改善是突出标志。河南省委、省政府提出，要突出抓好“一老一小一青壮”民生工作，各级领导每人领办一个“我为群众办实事”项目。省委书记楼阳生领办的就是加快社区居家养老服务体系建设。各地市积极行动，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，交出了一份份漂亮的民生答卷。

【同期声】洛阳市民 海采

刘雨蓉：我今年年底就要考研了，每天都会来这里打卡学习。

【同期声】郑州市民 施青柳

小食堂午餐一般10元钱，政府补贴3元。施阿姨只需要花7元就能吃到两菜一汤。

【同期声】郑州市民 施青柳

小食堂有个好处，它花样多，饭菜天天不重样，真是暖到我们心窝里了。

【同期声】郑州市民 王锦如

这就是共产党能考虑人民的生活。听党的话，往前走，生活越来越好。

【解说】全面建成小康社会，民生改善是突出标志。河南省委、省政府提出，要突出抓好“一老一小一青壮”民生工作，各级领导每人领办一个“我为群众办实事”项目。省委书记楼阳生领办的就是加快社区居家养老服务体系建设。各地市积极行动，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，交出了一份份漂亮的民生答卷。

【同期声】洛阳市民 海采

刘雨蓉：我今年年底就要考研了，每天都会来这里打卡学习。

【同期声】郑州市民 施青柳

小食堂午餐一般10元钱，政府补贴3元。施阿姨只需要花7元就能吃到两菜一汤。

【同期声】郑州市民 施青柳

小食堂有个好处，它花样多，饭菜天天不重样，真是暖到我们心窝里了。

【同期声】郑州市民 王锦如

这就是共产党能考虑人民的生活。听党的话，往前走，生活越来越好。

【解说】全面建成小康社会，民生改善是突出标志。河南省委、省政府提出，要突出抓好“一老一小一青壮”民生工作，各级领导每人领办一个“我为群众办实事”项目。省委书记楼阳生领办的就是加快社区居家养老服务体系建设。各地市积极行动，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，交出了一份份漂亮的民生答卷。

【同期声】洛阳市民 海采

刘雨蓉：我今年年底就要考研了，每天都会来这里打卡学习。

【同期声】郑州市民 施青柳

小食堂午餐一般10元钱，政府补贴3元。施阿姨只需要花7元就能吃到两菜一汤。

【同期声】郑州市民 施青柳

小食堂有个好处，它花样多，饭菜天天不重样，真是暖到我们心窝里了。

【同期声】郑州市民 王锦如

这就是共产党能考虑人民的生活。听党的话，往前走，生活越来越好。

【解说】全面建成小康社会，民生改善是突出标志。河南省委、省政府提出，要突出抓好“一老一小一青壮”民生工作，各级领导每人领办一个“我为群众办实事”项目。省委书记楼阳生领办的就是加快社区居家养老服务体系建设。各地市积极行动，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，交出了一份份漂亮的民生答卷。

【同期声】洛阳市民 海采

刘雨蓉：我今年年底就要考研了，每天都会来这里打卡学习。

【同期声】郑州市民 施青柳

小食堂午餐一般10元钱，政府补贴3元。施阿姨只需要花7元就能吃到两菜一汤。

【同期声】郑州市民 施青柳

小食堂有个好处，它花样多，饭菜天天不重样，真是暖到我们心窝里了。

【同期声】郑州市民 王锦如

这就是共产党能考虑人民的生活。听党的话，往前走，生活越来越好。

【解说】全面建成小康社会，民生改善是突出标志。河南省委、省政府提出，要突出抓好“一老一小一青壮”民生工作，各级领导每人领办一个“我为群众办实事”项目。省委书记楼阳生领办的就是加快社区居家养老服务体系建设。各地市积极行动，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，交出了一份份漂亮的民生答卷。

【同期声】洛阳市民 海采

刘雨蓉：我今年年底就要考研了，每天都会来这里打卡学习。

“双11”网购消费提醒

随着“双11”临近，各大电商平台推出了形式多样的打折促销活动。近日，市消协提醒广大消费者：网购要理性，谨防消费陷阱。

选择正规网购平台。消费者应挑选信誉度高、管理规范、交易规则完善并通过第三方支付平台的网站以及交易量高、诚信度高的网站购物，学会科学辨别网店交易量及好评，避免上当受骗。

看清商家促销规则。网购集中促销期，电商会采取降价、打折、秒杀、领券、赠红包等方式吸引消费者。购买商品前，消费者要多渠道比较商品的价格，不要被明显的低价误导，提防明降实涨的价格陷阱。消费者下单前，应仔细阅读商品详情、无理

由退货范围、优惠券使用规则、退货退款方式及运费政策等，以免日后发生损失或纠纷。

网购食品安全第一。消费者应选择信誉好、能及时有效处理消费者诉求、评价真实可信的商家购买食品。收到食品后应检查包装是否完好无损，并按标签说明的贮存条件存放，并在保质期内食用。

保留凭证及时维权。消费者在网购时，一定要注意保存交易过程中的宣传页面、聊天记录、订单详情页等，记得向商家索要发票并妥善保管。一旦发生消费纠纷，要及时和商家或平台协商解决；协商不成的，可以到各级消协组织投诉或拨打投诉举报电话12315维权。 赵相起

买墙布别贪便宜

种材料的甲醛含量较高，对身体健康不利。

墙布上墙需要黏性较强的胶水，而销售廉价墙布的商家用的胶水也好不到哪儿去。“不少消费者只关注墙布的价格，却忽视了胶水、基膜等辅材的重要性。”张川说，墙布之所以越来越受青睐，与其防水、防油、防污、防火等优点有关。而廉价墙布往往不作特殊处理，无法体现这些优点。

“如果消费者觉得墙布价格超出自己的预算，不如选择其他墙面装饰材料。毕竟每种材料都有自己的特点。”张川说。



新丝路
白壁·无缝墙布
不刷胶水的好墙布
地址：柳江路与西京路交叉口向南200米路西贸易区建材市场13区66号
电话：0395-2909777 17326250987

珠宝赏析专栏（漯河老庙银楼特约推出）

花绽·绽喜百合花系列钻戒

百合花的花语是百年好合，代表着人们对未来美好的期待。花绽·绽喜百合花



老庙

老庙优城切工钻石

老庙优城切工钻石

老庙优城切工钻石

老庙优城切工钻石

老庙优城切工钻石

系列很好地诠释了纯洁美好的寓意。百合花在中国文化里代表

着百年好合、和和美美，也代表着神圣、无瑕的爱情。花绽·绽喜百合花系列钻戒设计灵感来自百合花的造型，并且“绽”和“赞”的读音相似，用花来赞美爱情。整个戒指一体成型，精细度高、对称性好，线条流畅，佩戴舒

适。采用真空纳米镀膜技术，戒指表面光滑，长期佩戴依然能达到光洁如新的效果。